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INTRODUCCIÓN

En el año 2000 las organizaciones integradas en el ECIA firmaron y publicaron la primera versión del presente documento, la ACarta Europea de Formación de Arquitectura de Interior@. Tenía el objetivo de servir de documento de referencia para que las entidades profesionales y educativas de Arquitectura de Interior definieran los objetivos y los campos de la formación en materia de Arquitectura Interior.

En 2004 las organizaciones integradas en el ECIA acordaron poner en práctica unos criterios comunes para la admisión de miembros individuales en las asociaciones de Arquitectos de Interior, basándose en la ACarta Europea de Formación de Arquitectura de Interior@. Posteriormente se introdujo la figura de miembro invitado para prestar apoyo a los Arquitectos de Interior Asociados a la hora de trabajar, enseñar o estudiar en el extranjero.

La >Declaración de Bolonia=[1] introdujo la armonización europea de los sistemas educativos, que incluye títulos legibles y comparables, y que adoptó un sistema de dos ciclos principales (Licenciado / Master) y estableció un sistema de créditos (ECTS).

Como consecuencia, la formación de Arquitectura de Interior fue replanteada y revisada en muchos países europeos, lo cual dio lugar a la introducción de nuevos cursos de Master e incluso programas de doctorado.

Este documento es una revisión completa de la original ACarta Europea de Formación de Arquitectura de Interior@. Su propósito es fomentar el desarrollo de una formación de Arquitectura de Interior en Europa y supervisar y examinar su compatibilidad con los objetivos y estándares del Consejo Europeo de Arquitectos de Interior y las organizaciones integradas en él.

 

2   ARQUITECTURA INTERIOR B Definición

En 1983 la IFI, Federación Internacional de Arquitectos de Interior, formuló la siguiente definición de Arquitecto de Interior:@El Arquitecto de Interior / Diseñador de Interior profesional es la persona, cualificada por su formación, experiencia y capacidades reconocidas, que:

_identifica, investiga y resuelve creativamente problemas relativos a la función y calidad del entorno interior; y

_presta servicios relacionados con los espacios interiores, entre los que se incluye la programación, análisis de diseño, planificación de espacios, estética e inspección de la obra en el lugar, utilizando conocimientos especializados de construcción de interiores, sistemas y componentes de construcción, normativa de construcción, equipos, materiales y mobiliario; y 

_prepara planos y documentos relativos al diseño del espacio interior, al objeto de mejorar la calidad de vida y proteger la salud, seguridad y bienestar del público.@

La profesión de Arquitectura de Interior está clasificada en el sistema de clasificación ISIC[2] y NACE[3], en los que la definición de los servicios de los Arquitectos de Interior es la siguiente:

_        AEste sector está compuesto por establecimientos que se dedican principalmente a la planificación, diseño y administración de proyectos en espacios de interior de modo que satisfagan las necesidades físicas y estéticas de las personas que los utilizan, teniendo en cuenta los códigos de construcción, la normativa de sanidad y seguridad, los patrones de tráfico y la planificación del suelo y las necesidades mecánicas y eléctricas, así como los accesorios y mobiliario. Los Diseñadores de Interior y los asesores de Diseño de Interior trabajan en áreas como el diseño de hostelería, el diseño de establecimientos de asistencia sanitaria, el diseño institucional, el diseño comercial y empresarial y el diseño residencial.@ [4] 

El objetivo de la formación en Arquitectura de Interior consiste en preparar a profesionales para que desempeñen esa función en la sociedad. Esto exige talento creativo combinado con experiencia metodológica y funcional, y se basa en el conocimiento de áreas específicas en el terreno de las humanidades y las ciencias y técnicas aplicadas.

3    METAS Y OBJETIVOS EDUCATIVOS 

El Artículo 11 del Reglamento Interno del ECIA, que entró en vigor el 1 de enero de 2007, establece la siguiente definición del nivel de acceso a la profesión:

A(vi)   Todos los Arquitectos de Interior que sean miembros de pleno derecho de una organización integrada en el ECIA deberán cumplir los siguientes criterios mínimos de formación:

 

5 años de formación profesional, que cumpla los requisitos de la ACarta Europea de Formación en Arquitectura de Interior@ del ECIA, y 1 año de práctica profesional en un gabinete de Arquitectura o Arquitectura de Interior, o como Arquitecto de Interior autónomo, acreditado por una carta de recomendación del empleador o por una cartera de proyectos

 

o:

 

4 años de formación profesional, que cumpla los requisitos de la ACarta Europea de Formación en Arquitectura de Interior@ del ECIA, y 2 años de práctica profesional en un gabinete de Arquitectura o Arquitectura de Interior, o como Arquitecto de Interior autónomo, acreditado por una carta de recomendación del empleador o por una cartera de proyectos 

 

o:

 

en caso de que la formación no sea suficiente, se necesita 1,5 años de ejercicio profesional como sustitutivo de cada año de formación que falte, contrastado por recomendación de la empresa empleadora o por una cartera de proyectos, y comprobado por un comité de admisión de la organización nacional.@ 

La consideración de la Arquitectura de Interior como terreno profesional específico entraña la configuración de estudios y formación específicos para esta especialidad. Las capacidades que los Arquitectos de Interior tienen que adquirir repercuten directamente sobre su formación. Por lo tanto es necesario definir esas capacidades antes de tratar de realizar cualquier tipo de intento de establecer un programa de estudios.

La formación en Arquitectura de Interior debería garantizar que todos los graduados tienen conocimientos y capacidades de Diseño de Arquitectura de Interior, incluidos los sistemas y requisitos técnicos así como las consideraciones de sanidad, seguridad y equilibrio ecológico; que comprenden el contexto cultural, intelectual, histórico, social, económico y medioambiental de la Arquitectura de Interior; y que entienden la función y la responsabilidad que asumen los Arquitectos de Interior en la sociedad.

El objetivo de un programa de enseñanza de Arquitectura de Interior consiste en desarrollar la sensibilidad, el conocimiento, la inteligencia y las capacitaciones de los estudiantes, todo ello con el objetivo de combinar esos elementos en la capacidad de diseñar y planificar. La inevitable división de un programa en áreas de conocimiento y su subdivisión en cursos, asignaturas o áreas temáticas entraña el riesgo de fragmentación del programa en entidades independientes en las que prevalezcan las perspectivas individuales y los paradigmas de los profesores con diferentes campos de especialización y de experiencia.

Los cursos de Arquitectura de Interior deberían organizarse de forma que las asignaturas de enseñanza individuales y las actividades de investigación fueran interdependientes y estuviesen entrelazadas.

Las facultades o escuelas se diferenciarán entre sí en función de la distinta importancia que atribuyan a cada área de conocimiento y capacitación y sus correspondientes cursos y asignaturas. En los cursos de Licenciatura y Master no todas las áreas de conocimiento y capacitación específica se pueden estudiar con la misma profundidad, ya que es necesario garantizar el desarrollo de las sensibilidades y las capacidades, tarea que requiere una considerable cantidad de tiempo. A pesar de que aún subsiste la ambición de actuar como profesional generalista, ha llegado a ser prácticamente inevitable la adopción de un cierto nivel de especialización, sobre todo en el terreno de la formación avanzada. Se debe configurar una combinación de asignaturas obligatorias y optativas, en función de las necesidades y de las oportunidades que se presenten en los diferentes países.

Algunas facultades podrán atribuir una mayor importancia relativa al diseño de interior en el plano conceptual, mientras que otras se concentrarán en el diseño espacial y arquitectónico, prestando frecuentemente atención a los detalles y especificaciones de construcción. El terreno en el que se vaya a destacar dependerá también de la función de la Arquitectura de Interior y de las labores que deban desempeñar los Arquitectos de Interior en los diferentes países. No obstante, en conjunto la profesión debe desempeñar la función de abarcar todas las capacidades en el marco de la planificación y el diseño.

Es responsabilidad de las Facultades de Arquitectura de Interior individualmente consideradas la organización de su programa de estudios, en función de las circunstancias, de una forma específica que cumpla los requisitos de la estructura general que se presenta en esta ACarta Europea de Formación de Arquitectura de Interior, 2007@

 

4   CONOCIMIENTO TEORÍA Y CAPACITACIONES 

La formación del Arquitecto de Interior tiene que garantizar que, por lo menos, ha adquirido la capacidad de diseñar interiores que satisfagan las demandas estéticas, funcionales y técnicas.

Por lo tanto, esa formación debe garantizar la adquisición de:

a.  un adecuado conocimiento de la historia y la teoría de la Arquitectura de Interior, la Arquitectura y las ciencias humanas, la tecnología y las artes afines;

b.  un adecuado conocimiento de la metodología de diseño de la Arquitectura de Interior y la Arquitectura;

c.  habilidad en el diseño de objetos que ponen en relación al hombre y al espacio;

d.  un adecuado conocimiento y entendimiento de las características de los materiales de construcción y de los acabados;

e.  conocimiento y habilidad para integrar la relación entre el hombre y el espacio en el proceso de diseño mediante el ajuste del diseño a las necesidades y criterios humanos, y respecto de la ética medioambiental;

f.  un adecuado conocimiento y percepción de los sistemas técnicos y de construcción arquitectónica;

g.  un adecuado conocimiento y percepción de los factores que salvaguardan y promueven la seguridad, la sanidad y el bienestar de los usuarios de edificios e interiores, y de las leyes y reglamentos relacionados con esta cuestión;

h.  conocimientos sobre la profesión del Arquitecto de Interior y sobre la función que desempeña el Arquitecto de Interior en la sociedad;

i.       Un adecuado conocimiento de los aspectos organizativos, financieros y legales relacionados con el diseño y su materialización;

j.  capacitación técnica, como diseñador, para satisfacer las demandas de los usuarios de un interior dentro de los límites impuestos por los requisitos presupuestarios, los códigos de construcción y demás normativa conectada con esta cuestión;

k.  la capacidad de comunicar un diseño oralmente, por escrito y con imágenes;

l.la capacidad y la habilidad para manejar métodos de investigación y preparación de proyectos;

m.un adecuado conocimiento y percepción de los procedimientos y procesos de la toma de decisiones.

5  ESTRUCTURA DE LA FORMACIÓN 

$Requisitos de Admisión 

Las facultades que ofrezcan cursos de Arquitectura de Interior seleccionarán a estudiantes de enseñanza secundaria que hayan obtenido el título de bachiller en cualquier especialidad de su elección, o, mediante dispensa especial, a estudiantes con el certificado de enseñanza secundaria.

La admisión de los candidatos está sujeta a una evaluación que se basará en el nivel de educación general, así como en la valoración de su motivación y aptitudes específicas para la práctica de la Arquitectura de Interior. Esta evaluación podrá realizarse en el momento de la matrícula en las instituciones educativas y, o, durante el primer año de estudio.

$El programa de licenciatura 

El proceso de Bolonia no ha dado lugar todavía a una estructura uniforme de programas de estudio de Arquitectura de Interior en Europa. La duración de los programas de estudio y los niveles de los títulos obtenidos siguen siendo diferentes.

El nivel mínimo de acceso a la profesión, tal y como se establece en la política de admisión general del ECIA (véase el apartado 3) requiere una formación mínima de seis años, tal y como se refleja en esta tabla:

	Nivel mínimo de acceso del ECIA
	Año 8
	 
	Doctor Arquitectura Interior
	 
	 
	 

	
	
	
	
	 
	Ejercicio Profesional
	 

	
	Año 7
	
	
	 
	
	 

	
	
	
	
	
	
	 

	 
	Año 6
	 
	Ejercicio Profesional
	 
	Ejercicio profesional
	Master Arquitectura 

Interior
	 
	 

	
	Año 5
	10
	30 ECTS
	Master Arquitectura de Interior
	Master especialización
	
	
	
	 

	
	
	9
	30 ECTS
	
	
	
	
	
	 

	
	Año 4
	8
	30 ECTS
	
	Master Arquitectura Interior
	Licenciatura (hons) 

Arquitectura Interior
	Licenciatura Arquitectura Interior
	
	 

	
	
	7
	30 ECTS
	
	
	
	
	
	 

	
	Año 3
	6
	30 ECTS
	Licenciatura 

Arquitectura de Interior
	Especialización Licenciatura
	
	
	Licenciatura Arquitectura Interior
	 

	
	
	5
	30 ECTS
	
	
	
	
	
	 

	
	Año 2
	4
	30 ECTS
	
	Licenciatura Arquitectura Interior
	
	
	
	 

	
	
	3
	30 ECTS
	
	
	
	
	
	 

	
	Año 1
	2
	30 ECTS
	
	
	
	
	
	 

	
	
	1
	30 ECTS
	
	
	
	
	
	 


Para convalidar los títulos se utilizan habitualmente los factores de descripción de Dublín[5] a fin de establecer las referencias de los niveles de competencias exigidos para los títulos de Licenciatura y Master, pero es necesario traducir esos factores a competencias específicas de cada disciplina. Además de las áreas de conocimiento y de las capacitaciones específicas de la disciplina, que aparecen establecidas en el apartado 4 de este documento, los factores de descripción de Dublín se emplean en el presente como calificaciones finales de los diferentes ciclos.

$Primer ciclo / Licenciatura 

Las calificaciones que acreditan la culminación del primer ciclo se otorgan a los estudiantes que:

-han demostrado que comprenden y han adquirido conocimientos de una especialidad que, basándose en sus conocimientos de educación secundaria, los sustituyen por unos de un nivel que, a la vez que se apoyan en libros de texto avanzados, incluyen aspectos que se asientan en el conocimiento de la vanguardia de su campo de estudio;

-pueden aplicar su comprensión y conocimientos de una forma que manifiesta un enfoque profesional de su trabajo o vocación, y que han adquirido las competencias que se manifiestan habitualmente mediante la elaboración de argumentos, el debate y la resolución de problemas de su campo de estudio;

-tienen la capacidad de recopilar e interpretar los datos relevantes (normalmente dentro de su campo de estudio) para fundamentar en ellos valoraciones que incluyan la reflexión sobre cuestiones relevantes de índole social, científica o ética;

-pueden comunicar información, ideas, problemas y soluciones tanto a público especializado como a público no especializado;

-han desarrollado las técnicas de aprendizaje necesarias para que puedan seguir emprendiendo estudios adicionales con un elevado nivel de autonomía.

Los Licenciados en Arquitectura de Interior están cualificados para desempeñar la función de pasante, que deben ejercer bajo supervisión.

$El segundo ciclo / Master

Las calificaciones que acreditan la culminación del segundo ciclo se otorgan a los estudiantes que:

-han demostrado que comprenden y han adquirido conocimientos que se basan en los habitualmente relacionados con el nivel de Licenciatura, ampliándolos, y que proporcionan una base u oportunidad para la originalidad en el desarrollo o aplicación de ideas, frecuentemente en un contexto de investigación;

-pueden aplicar su conocimiento y comprensión, así como sus habilidades de resolución de problemas, en entornos novedosos o poco familiares, dentro de contextos más amplios (o multidisciplinares) relacionados con su campo de estudio;

-tienen la capacidad de integrar conocimientos y gestionar la complejidad, así como de formular valoraciones a partir de información incompleta o limitada, teniendo en cuenta, no obstante, las responsabilidades sociales y éticas conectadas a la aplicación de su conocimiento y capacidad de juicio;

-pueden comunicar sus conclusiones, y el conocimiento de los motivos en los que se basan, a audiencias especializadas y no especializadas, de manera clara e inequívoca;

-tienen las capacidades que les permiten profundizar sus estudios de una forma principalmente autónoma y autodidacta.

Los Masters en Arquitectura de Interior están cualificados para el ejercicio profesional autónomo o ejecutivo, o para actuar en un entorno multidisciplinar.

 

 

$Formación práctica 

La formación práctica está compuesta tanto por el estudio en instituciones académicas, como por la experiencia estructurada, supervisada y evaluada en el lugar de trabajo. La práctica profesional es un conjunto versátil y diverso de conocimientos, capacitaciones y percepciones, cuyos principios y fundamentos básicos pueden ser impartidos en escuelas y facultades, pero cuyas capacidades de aplicación y asimilación deben ser adquiridas principalmente mediante el ejercicio. La formación profesional incluye formación práctica destinada a familiarizar al candidato al título de Arquitecto de Interior con las áreas de creación y producción, así como con el mundo profesional. La política de admisión general del ECIA (véase el apartado 3) exige a los licenciados que hayan completado por lo menos uno o dos años de formación, experiencia o internado de categoría aceptable. Los objetivos de este periodo de prácticas son los siguientes:

-ofrecer la oportunidad de adquirir un conocimiento básico de, y práctica en, el ejercicio de la Arquitectura de Interior,

-adquirir una amplia gama de experiencias en la práctica de la Arquitectura de Interior, y

-asegurar que las prácticas, actividades y experiencias de este periodo de formación quedan debidamente registradas.

Los candidatos al título de Arquitecto de Interior deberían adquirir su experiencia bajo supervisión. Los Supervisores son Arquitectos de Interior o Arquitectos Asociados y serán alternativamente los patrones de los candidatos o los mentores a los que el pasante deba rendir cuentas durante cada periodo de prácticas registrado.

$Formación continúa 

La formación en Arquitectura de Interior nunca debería considerarse un proceso concluido; los Arquitectos de Interior deberían hacer gala de una actitud orientada hacia la formación continua. Para mantenerse al tanto de las nuevas tecnologías, métodos de ejercicio profesional y de las cambiantes condiciones sociales y ecológicas, los Arquitectos de Interior Adeben esforzarse por mejorar continuamente su conocimiento y capacitación profesional. Únicamente deberán aceptar encargos que se enmarquen en sus competencias de ejercicio@[6] El ECIA recomienda encarecidamente a las organizaciones integradas en el Consejo que promuevan la formación profesional continua como requisito que debe ser satisfecho por sus miembros. El desarrollo profesional sostenido no se refiere a una educación formal que conduzca a la obtención de un título de nivel superior, sino a un proceso de formación continua que mantenga, perfeccione o aumente el conocimiento y las capacitaciones de los Arquitectos de Interior. ALa formación continua y el aprendizaje permanente deberían garantizar que las personas que han culminado sus estudios se mantienen al tanto de los acontecimientos que afectan a su profesión en la medida necesaria para llevar a cabo un ejercicio seguro y eficaz de dicha profesión@ [7].

 

$Control de Calidad 

Los títulos y los programas que conducen a la obtención de títulos deben cumplir los requisitos y estar formalmente acreditados de conformidad con normas nacionales e internacionales[8]. La acreditación permite garantizar la calidad a la hora de implantar nuevos programas de titulación (intervención a priori), así como supervisar los existentes (intervención a posteriori). La acreditación tendrá lugar después de una revisión de los niveles mínimos de contenido y especialización, la trascendencia profesional del título que se va a conceder y la congruencia y consistencia de la concepción general del programa que conduce a la titulación. La acreditación se concederá con validez durante un período limitado de tiempo, en el marco de una revisión entre iguales externa, formal y transparente. De este modo, el programa de la titulación tiene que ser examinado de nuevo tras un periodo de tiempo. El proceso de evaluación por colegas está dirigido por agencias, que también son objeto de examen mediante una evaluación externa periódica. El ECIA promueve la participación de representantes reconocidos de universidades y escuelas y de la profesión, para que colaboren como colegas expertos en el proceso de acreditación. En este sentido, el ECIP ha establecido una colaboración activa con ASAP, la organización constituida en Alemania para la Convalidación de Programas de Estudio en Arquitectura y Urbanismo.

Apéndice A

 

 

CONJUNTO EXHAUSTIVO DE CONOCIMIENTO 

En esta sección se desarrollan y aclararan las capacitaciones y conocimientos básicos exigidos. Se trata de una enumeración de competencias y capacitaciones que no pretende imponer limitaciones, y que se ofrece como recurso útil para recopilar programas de estudios y currículos. El orden no tiene en absoluto naturaleza jerárquica; aunque todas las categorías son importantes e indispensables, cada institución deberá reafirmar su propio carácter destacando ciertos campos de interés en los que profundizará el desarrollo.

a.un adecuado conocimiento de la historia y la teoría de la Arquitectura de Interior, la Arquitectura y las ciencias humanas, la tecnología y las artes afines;

-Pensamiento crítico, analítico y estratégico.-

Entendimiento y conocimiento general de la evolución histórica y actual del interiorismo, el mobiliario, la arquitectura y las ciencias humanas, la tecnología y las artes afines.-Entendimiento y conocimiento específico de la evolución histórica y actual del arte, la cultura y la sociedad y su correlación (filosofía cultural, estudios sociales, historia del arte, historia de la arquitectura, historia de la Arquitectura de Interior, domesticidad, industrialización, informatización). -Conocimiento de las tradiciones y teorías del diseño y la composición de diseño, diferentes enfoques y percepciones de la profesión de diseño desde una perspectiva histórica y contemporánea y opiniones filosóficas (en especial éticas y estéticas). -Adquisición continua de conocimientos, nociones y capacidades relacionadas con nuevas tecnologías, legislación, materiales, procesamiento y aplicación, participación pública y opiniones profesionales, y capacidad para interpretar y aplicar esos conocimientos en sus tareas de diseño.

-Adquisición continua de conocimientos y nociones de la legislación social, derecho civil, códigos y normativas de construcción, estandarización, derecho de la propiedad intelectual, responsabilidad, administración, documentación y evaluación que sean aplicables a su especialidad. -Panorámica general del terreno profesional, el mercado y los medios de comunicación.-Capacidad para observar la evolución y las tendencias de la sociedad y la actitud para mejorar la posición que se ocupa.

b.Un adecuado conocimiento de la metodología de diseño de la Arquitectura de Interior y de la Arquitectura;

-Capacidad para emplear la imaginación, pensar creativamente, innovar y aportar liderazgo de diseño.

-Conocimiento de los elementos y principios de diseño.

-Conocimiento de las teorías del comportamiento humano en ambientes de interior.

-Capacidad para pensar de forma visual y volumétrica.

-Pensamiento creativo (capacidad para mostrar variedad de ideas, métodos y conceptos con originalidad y reflexión).

-Capacidad para gestionar de manera creativa, inventiva, constructiva y perspicaz principios tomados de la percepción artística y ubicarlos en una perspectiva cultural y social más amplia.

-Capacidad para aplicar la investigación metodológica a aspectos del terreno profesional.

-Conocimiento y capacidad para identificar y analizar de manera independiente datos y requisitos relativos a la finalidad de uso, incluidos los aspectos históricos, culturales, actuales, funcionales, económicos y técnicos.

-Mostrar una actitud crítica e inquisitiva sobre el trabajo propio (métodos) y aprovechar los descubrimientos para mejorar la propia obra y categoría profesional.

-Gestionar de manera determinada y respetuosa las diferentes funciones, responsabilidades e intereses en los procesos de diseño y producción.

-Conocimiento y comprensión de los aspectos psicológicos de la colaboración entre los miembros de un equipo.

-Conocimiento de los principios, teorías y sistemas de color, y principios de diseño de iluminación.

c. habilidad en el diseño de objetos que ponen en relación al hombre y al espacio;

 

-Capacidad para identificar las necesidades de clientes y usuarios y sus respuestas al entorno de interior.

-Conocimiento de las teorías del comportamiento humano y de los factores humanos (por ejemplo, ergonomía, antropometría).

-Capacidad para investigar las percepciones sensoriales en relación con la percepción del interior.

-Capacidad para investigar los aspectos funcionales y emocionales del espacio.

-Capacidad para diseñar elementos de interior a medida (por ejemplo, librerías o mobiliario de almacenamiento a medida, composición o diseño de suelos, textiles).

-Capacidad para diseñar o incorporar métodos de orientación e identificación gráfica (por ejemplo, señalización).

d. un adecuado conocimiento y entendimiento de las características de los materiales de construcción y de los acabados; 

-Entendimiento y conocimiento general de los productos, materiales y acabados de construcción; mobiliario, accesorios y equipamiento; así como sus atributos, propiedades, selección, especificación, coste, aplicación, instalación, rendimiento y mantenimiento.

-Entendimiento y conocimiento específico de las alternativas y especificaciones de productos y materiales, en conexión con el cumplimiento de la normativa, la seguridad, para personas, las normas de construcción, los procesos de presentación de ofertas, las orientaciones sobre sostenibilidad y las necesidades humanas, como la accesibilidad.

-Conocimiento de las fuentes de producto, los costes y costes de ciclo vital, la sostenibilidad, la eficacia energética y el reciclaje.

-La capacidad de producir y comprender los planos, especificación e instalación de mobiliario, accesorios y equipamiento.

e. conocimiento y habilidad para integrar la relación entre el hombre y el espacio en el proceso de diseño mediante el ajuste del diseño a las necesidades y criterios humanos, y respecto de la ética medioambiental;

-Capacidades de escucha activa, que lleven a una interpretación eficaz de los requisitos (por ejemplo, preparación de entrevistas, críticas participativas, representación de papeles).

-Capacidad para identificar las necesidades de clientes y usuarios, y para identificar los problemas.

-Conocimiento de las relaciones entre el comportamiento humano y el entorno construido.

-Conocimiento del concepto de métodos y materiales de construcción sostenible y de los aspectos ecológicos.

-Conocimiento de los aspectos de confort y percepción de los sistemas técnicos (calefacción, ventilación, aire acondicionado, iluminación, AV, equipamiento sanitario) y su selección y aplicación.

f. adecuado conocimiento y percepción de los sistemas técnicos y de construcción arquitectónica;

-Entendimiento y conocimiento general de los aspectos de construcción que entrañan la remodelación, la renovación o la ampliación de edificios existentes.

-Entendimiento y conocimiento específico de los sistemas y métodos de construcción (por ejemplo, estructuras de madera, estructuras de acero, mampostería, hormigón), sistemas de distribución de energía, sistemas mecánicos (calefacción, ventilación, aire acondicionado, fontanería), gestión energética, sistemas de telecomunicaciones de datos / voz, sistemas de iluminación, sistemas de techo, sistemas de suelo (por ejemplo, elevados, calefactados), sistemas de seguridad, acústica.

-Conocimiento de los sistemas mecánicos y eléctricos relativos a la puesta en práctica del diseño.

-Conocimiento de los métodos de instalación (por ejemplo, moquetas, superficies elásticas para aplicación sobre suelo, recubrimiento de paredes).

-Conocimiento de los requisitos de mantenimiento del material.

g. un adecuado conocimiento y percepción de los factores que salvaguardan y promueven la seguridad, la salud y el bienestar de los usuarios de edificios e interiores, y de las leyes y reglamentos relacionados con esta cuestión; 

-Entendimiento y conocimiento general de las repercusiones de los principios de seguridad y de lucha contra incendios sobre la planificación del espacio (por ejemplo, compartimentación [parcelación contra incendios], desplazamiento [cajas de escaleras, pasillos, salidas], detección [detectores de humos / calor y sistemas de alarma], extinción [aspersores, receptáculos para mangueras contra incendios].

-Entendimiento y conocimiento específico de datos ergonómicos y sobre factores humanos.

-Entendimiento y conocimiento específico de las orientaciones sobre accesibilidad y diseño sin barreras.

-Capacidad para integrar los aspectos físicos, relativos a las contracciones y dilataciones y los acabados (calor, humedad, iluminación, sonido, aire), en el diseño y capacidad para cooperar con asesores especializados y contratistas.

-Comprensión de la repercusión sobre la salud y el bienestar de la calidad del aire, el ruido y la iluminación de los interiores.

-Capacidad para seleccionar y aplicar el color en los proyectos de Arquitectura de Interior.

h. conocimientos sobre la profesión del Arquitecto de Interior y sobre la función que desempeña el Arquitecto de Interior en la sociedad; 

-Conocimiento y comprensión de la ética profesional y de la función de la ética en el ejercicio de la Arquitectura de Interior.

-Conocimiento y comprensión de la ética medioambiental y la función de la sostenibilidad en el ejercicio de la Arquitectura de Interior.

-Perspectiva y enfoque global sobre la reflexión y la resolución de problemas (concepción del diseño desde la percepción y el respeto de las diferencias culturales y sociales de las personas; comprensión de los problemas que afectan a la sostenibilidad del planeta; comprensión de las consecuencias que tiene el ejercicio de la práctica profesional del diseño en un mercado mundial).

-Información sobre la evolución social, cultural y económica, y conexión de tales acontecimientos con el trabajo (métodos de trabajo) personal y con la actitud distintiva que se debe tener como diseñador.

-Reflejos que se manifiesten en el discurso y en la redacción sobre los límites y los desafíos a los que se enfrenta la profesión y su propia visión, especialización y capacidad técnica

-Manifestación de opiniones sobre la situación de la profesión y el diseño en la sociedad.

-Elaboración de críticas constructivas.

i. un adecuado conocimiento de los aspectos organizativos, financieros y legales relacionados con el diseño y su materialización;

-Entendimiento y conocimiento general de los códigos, reglamentos y normas (por ejemplo, códigos de construcción).

-Entendimiento y conocimiento general de los aspectos jurídicos relacionados con los edificios y los interiores.

-Entendimiento y conocimiento específico de la gestión administrativa, sus objetivos y políticas, la gestión de explotación, la gestión financiera y su constante actualización.

-Capacidad para hacer aportaciones en cooperación con otros diseñadores o especialistas de otras disciplinas.

-Documentación y archivo del trabajo.

j. capacitación técnica, como diseñador, para satisfacer las demandas de los usuarios de un interior dentro de los límites impuestos por los requisitos presupuestarios, los códigos de construcción y demás normativa conectada con esta cuestión;

-Entendimiento y conocimiento general de la presupuestación (por ejemplo, costes de proyecto, honorarios), gestión presupuestaria, coordinación (gestión de aportaciones de diferentes miembros del equipo de proyecto), gestión del tiempo, programación temporal y administración de contratos.

-Entendimiento y conocimiento general de los códigos, reglamentos y normas (por ejemplo, códigos de construcción).

-Entendimiento y conocimiento específico de las técnicas e instrumentos de recopilación de información y análisis (requisitos funcionales, investigación de códigos, cuestiones relacionadas con la sostenibilidad, etc.)

-Entendimiento y conocimiento específico de las especificaciones, los documentos contractuales, los procedimientos de presentación de ofertas, la obtención de permisos, la gestión de proyectos, el cumplimiento contractual (listas de control, manuales de usuario y garantías).

-Entendimiento y conocimiento general de la resistencia estática y de la teoría de la resistencia de los materiales.

-Capacidad para justificar las soluciones de diseño, poniéndolas en relación con los objetivos y las metas del programa del proyecto.

k. la capacidad de comunicar un diseño oralmente, por escrito y con imágenes;

-Entendimiento y conocimiento general de las técnicas de visualización, el dibujo a mano alzada, el dibujo lineal, el dibujo técnico, las técnicas de proyección y perspectiva, el modelado, las técnicas de presentación, la elocución, las técnicas de diseño asistido por ordenador, los diseños esquemáticos, el desarrollo conceptual y las técnicas de resolución de problemas, como por ejemplo, los enunciados conceptuales, la capacidad de visualizar rápidamente conceptos mediante la elaboración de bocetos.

-El conocimiento específico y la capacidad de aplicar los principios y elementos del diseño en dos dimensiones a los proyectos de Arquitectura de Interior.

-Conocimiento específico y capacidad de aplicar los principios y elementos de diseño en tres dimensiones al desarrollo del envoltorio espacial (por ejemplo, volúmenes de espacio, continuidad y equilibrio visual, pasajes visuales, elementos de interconexión) y de comunicar espacio y forma tridimensional, mediante el uso de perspectivas, proyecciones paralelas y modelos (manuales o generados por ordenador)

-Entendimiento y conocimiento específico de dibujo ilustrativo y de redacción, tanto manuales como con técnicas informáticas.

-Capacidad de presentar el color, los materiales y mobiliario, (por ejemplo, tableros de muestra, collages, maquetas y representaciones digitales).

-Capacidad para comunicarse mediante técnicas de presentación alternativas (por ejemplo, audio, electrónica, películas, fotografías, diapositivas, vídeos).

-Capacidad para expresar ideas claramente en expresiones y críticas orales.

-Capacidad para comunicarse claramente por escrito (utilizando una gramática, ortografía y sintaxis correctas) en las especificaciones, programaciones y contratos y demás documentos relacionados con la actividad profesional, como programas de proyecto, declaraciones conceptuales, informes, artículos de investigación, currículos y correspondencia.

-Capacidad para determinar el resultado sobre la funcionalidad y los valores artísticos y para asumir y posteriormente justificar las consecuencias de las decisiones y elecciones del diseño.

-Capacidad para promocionar su trabajo personal.

L .la capacidad y la habilidad para manejar métodos de investigación y preparación de proyectos;

 

-Entendimiento y conocimiento general de la documentación del material, las condiciones espaciales y técnicas relativas a la finalidad de uso y las condiciones humanas.

-Entendimiento y conocimiento específico de los métodos de recopilación de diseños esquemáticos competentes, desarrollo de conceptos y capacidades de resolución de problemas, como por ejemplo: enunciados de conceptos, capacidad de visualizar rápidamente conceptos mediante la elaboración de bocetos, planificación espacial (adyacencias, circulación y articulación y forma del espacio) y gestión de la información (recopilación y distribución de la información de proyecto relevante).

-Capacidades competentes en la elaboración de planos, esquemas y especificaciones concebidos como sistema integrado en la documentación contractual, ajustados al volumen del proyecto y a su extensión y suficientemente detallados para mostrar la relación existente entre las soluciones de diseño y la construcción de interiores. Entre tal documentación podrían incluirse los planos de construcción / demolición, los planos de sistemas de energía, los planos de iluminación de techo / iluminación reflejada, los planos de acabados, los planos de mobiliario, accesorios y equipamientos, los planos de telecomunicaciones de datos / voz, elevaciones, secciones y detalles, especificaciones de construcción de interiores, especificaciones de mobiliario, esquemas de acabados, esquemas de puertas, etc.

-Disciplina profesional (por ejemplo, gestión del tiempo, capacidades de organización).

m. un adecuado conocimiento y percepción de los procedimientos y procesos de la toma de decisiones.

 

-Entendimiento y conocimiento general de los procesos de toma decisiones y de la participación de los empleados y la comunidad.

-Entendimiento y conocimiento general de las técnicas de resolución de conflictos (promover soluciones para objetivos contrapuestos).

-Entendimiento y conocimiento específico de los procesos de negocio (por ejemplo, marketing, planificación estratégica y procedimientos de contabilidad), obtención de certificados, licencias y requisitos de registro.

-Conocimiento y comprensión de los procesos de evaluación (por ejemplo, evaluación tras la contratación de empleados, evaluación de productividad, ratios de área, evaluación del ciclo vital).

-Capacidad para investigar los procesos organizativos y de transformación.

-Capacidad para gestionar el proceso de trabajo y para encontrar un punto de equilibrio entre la logística y las actividades de diseño, promoviendo las actividades de comunicación y un equilibrio fértil entre las actividades artísticas y favorables.

-Capacidad para comunicar y negociar en niveles diferentes, tanto ejecutivos como de adopción de políticas, con clientes y otros interesados, sobre cuestiones organizativas, financieras y de contenido.

-Capacidad para desempeñar funciones en misiones e investigaciones públicas.

-Capacidad para establecer contactos importantes y para mantener una red de contactos.

Apéndice B

 

 

ECIA INFORMACIÓN GENERAL

El Consejo Europeo de Arquitectos de Interior es el órgano representativo de las organizaciones profesionales europeas de Arquitectura y Diseño de Interior. Fundado en 1992, en la actualidad el ECIA representa a 14 organizaciones nacionales que están integradas en él y que cuentan con más de 7.500 Arquitectos de Interior en ejercicio. El ECIA ofrece una plataforma común para el intercambio de información sobre las mejores prácticas profesionales y ha establecido unos criterios mínimos comunes relativos al perfil educativo y profesional de los Arquitectos de Interior Asociados de las organizaciones que lo integran. Las organizaciones profesionales nacionales de Arquitectos de Interior, asociadas en el Consejo Europeo de Arquitectos de Interior, tienen el propósito de crear el marco para el reconocimiento de los Arquitectos de Interior Asociados como profesionales bien formados con un elevado sentido de la ética. Trabajamos para reforzar el perfil profesional a través de la armonización de los criterios educativos y profesionales, y para fomentar el intercambio de alumnos, educadores y profesionales. Tratamos de promover la Arquitectura de Interior como expresión de nuestra identidad y ambición cultural. El ECIA es la voz común de los Arquitectos de Interior en el ámbito europeo e internacional, y se encarga de la promoción de la profesión como parte esencial de la sociedad y la economía.

El ECIA tiene los siguientes objetivos:

$Promover en términos generales la profesión de Arquitectura de Interior.

$Ser un órgano representativo de organizaciones nacionales miembros ante la UE e internacionalmente.

$fomentar el estudio y la investigación, el intercambio de conocimiento entre las organizaciones nacionales miembros.

$Cooperar con las instituciones educativas europeas que ofrecen cursos de Arquitectura de Interior en la definición, desarrollo y evaluación del programa de estudios de conformidad con las mejores prácticas y elevados criterios profesionales.

$Estimular y fomentar los intercambios educativos entre los países miembros

$Definir, promover y conseguir el reconocimiento de los Arquitectos de Interior Asociados de conformidad con las mejores prácticas profesionales y criterios de educación.

Miembros del ECIA

AinB Associatie van Interieurarchitecten van België - Association des Architectes d' Intérieur de Belgique asbl Belgi. - Bélgica B Belgique

AIPi Associazione Italiana Progettisti in Architettura di Interni Italia - Italia - Italie

BDIA Bund Deutscher Innen Architekten Deutschland - Alemania B Allemagne

BÖIA Bund Österreichischer Innenarchitekten Österreich - Austria B Autriche

BNI Beroepsvereniging Nederlandse Interieurarchitecten Nederland B Países Bajos B Pays Bas

CGDI Consejo General De Los Colegios Oficiales De Decoradores DiseÁadores De Interior EspaÁa B España B Espagne

FHI Félag húsgagna- og innanhússarkitekta Ísland - Islandia B Islande

IDI Institute of Designers in Ireland Éire - Irlanda B Irelande

NIL Norske interiør-arkitekters og møbeldesigneres landsforening Norge B Noreg - Noruega B Norvege

 

Sveriges Arkitekter Sverige - Suecia B Suede

SIO Sisustusarkkitehdit Inredningsarkitekterna Suomi - Finlandia B Finlande

FNSAI Fédération Nationale des Syndicats d=Architectes d=Intérieur Francia B France

VSI-ASAI Vereinigung Schweizer Innenarchitekten/architektinnen Association Suisse des Architectes d=Intérieur Associazione Svizzera degli Architetti d=Interni Schweiz - Suisse B Svizzera - Suiza

 

ZPAP Zwi�zek Polskich Artystów Plastyków Polska - Polonia B Pologne 

Apéndice C

 

 

RECURSOS Y MATERIALES DE LECTURA

Esta ACarta Europea de Formación de Arquitectura de Interior 2007@ no es un documento independiente y aislado.

Muchas organizaciones e instituciones tanto en el plano nacional como en el internacional se esfuerzan por mejorar la calidad de la Arquitectura y el Diseño de Interior y de profesiones afines, y se han publicado numerosos documentos, guías y estándares. Algunos de estos documentos han sido una importante fuente de orientación y una contribución en la elaboración del presente documento. Nos gustaría dar las gracias a todos los autores y editores de estos documentos, dado que no siempre hemos podido ponernos en contacto con ellos directamente.

Les animamos a todos a tener en cuenta las siguientes publicaciones;

-     AFachliche Standards für die Akkreditierung von Studiengängen der Innenarchitektur@, ASAP, 2000, 3 edición 2004, también disponible en inglés,

www.asap-akkreditierung.de

-     AProfessional Standards 2006@ Council for Interior Design Accreditation,

www.accredit-id.org

-     ANCIDQ Examination Study Guide@, National Council for Interior Design Qualification, tercera edición, 2005,

www.ncidq.org

-     UNESCO-UIA Charter for Architectural Education, UNESCO/UIA Validation Committee for Architectural Education, versión revisada 2005

www.uia-architectes.org

-     UIA Accord on Recommended International Standards of Professionalism in Architectural Practice, Union Internationale des Architectes, tercera edición, 2006

www.uia-architectes.org

-     ADirective 2005/36/EC of the European Parliament and of the Council on the recognition of professional qualifications@                          7 de septiembre de 2005, http://register.consilium.eu.int/pdf/en/05/st03/st03627.en05.pdf

-     AInterior Architects Crossing Borders@, ECIA, 2003,

www.ecia.net

-     AInterior Design: the State of the Art@, Mesa Redonda Conferencia Singapur, 24 de junio de 2006. IFI the International Federation of Interior Architects/Designers, 2007,

www.ifiworld.org

-     AThe Interior Design Profession=s Body of Knowledge@, 2005 Edition. Martin y Guerin, Universidad de Minnesota, 2006,

www.careersininteriordesign.org/idbok.pdf

-     AAtt utbilda arkitekter@ Sveriges Arkitekter, 2005

www.arkitekt.se/s12703/f1604

-     AEFLA Common Education Platform@ European Foundation for Landscape Architecture, 2004

www.efla.org

-     AShared >Dublin= descriptors for the Bachelor=s, Master=s and Doctoral awards@, grupo informal de la Iniciativa Conjunta de Calidad, 2004

www.jointquality.org

-     ABologna Declaration@ Declaración conjunta de los ministros europeos de educación, 1999,

www.bologna-berlin2003.de

-     ABeroep: Interieurarchitect@ Platform Interieurarchitectuur, 2007

www.bni.nl

-     @Standards and Guidelines for Quality Assurance in the European Higher Education Area@, European Association for Quality Assurance in Higher Education ENQA, 2007

www.enqa.eu

El texto completo de ésta publicación fue adoptado por la Asamblea General de ECIA

15 Septiembre 2007, Ámsterdam, the Netherlands
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El texto de ésta publicación puede ser copiado con el conocimiento de ECIA.

ISBN 978-90-812397-2-1

Esta publicación está disponible en Inglés, Alemán, Francés, la lengua Sueca y Española.

Para pedir información: WWW.ECIA.NET
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